

# Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XL Nr. 8580

Duminică 18 octombrie 1970

6 PAGINI — 30 BANI

## Care este stadiul realizării sarcinilor din planul de stat pe anul 1970?

# Astăzi: CHIMIA

Industria chimică — asupra căreia ne oprim în continuare sondajului în legătură cu stadiul realizării sarcinilor de plan pe acest an — constituie, așa cum este cunoscut, o ramură de bază a economiei noastre, care a cunoscut, an de an, o dezvoltare deosebit de dinamică. Coordonatele activității din acest an în unitățile chimice au fost tratate clar și precis la Plenara C.C. al P.C.R. din decembrie anul trecut, cînd s-a subliniat necesitatea concentrării tuturor eforturilor spre planurile calitative ale muncii, urmărindu-se o înfrățire cu maximum de eficiență a investițiilor, atingerea în timp cit mai scurt a parametrilor tehnico-economic proiectați, asigurarea unei bune funcționări a instalațiilor.

Faptul că, în bună măsură, aceste indicații ale partidului — care au stat la baza fundamentării sarcinilor de plan pe acest an ale industriei chimice — au fost respectate, o dovedesc, printre altele, rezultatele pozitive înregistrate în nouă luni din acest an. Astfel, planul producției globale a fost depășit cu 210 milioane lei. Demn de subliniat este și faptul că în proporție de circa 90 la sută acest spor de producție a fost obținut pe seama creșterii productivității muncii. Dimensiunea acestor sporuri de producție față de anul trecut este și mai elocventă în unități naturale: 14.000 tone fire și fibre chimice, 52.000 tone materiale plastice și rășini sintetice, 3.200 tone cauciuc sintetic și 103.000 tone acid sulfuric ș.a.

Sînt rezultate care exprimă hotărîrea chimiștilor din majoritatea întreprinderilor de a nu preocupă nimic pentru realizarea sarcinilor ce le revin prin planul de stat, de a-și pune în valoare, întru totul, capacitatea profesională pentru asigurarea bunului mers al producției. Totuși, restanțele înregistrate pînă acum la unele sortimente — în principal la aluminiu primar, îngrășăminte cu azot și cu fosfor, polimerizarea de vinil, izocianide, butanol și metanol — arată că în unele unități persistă deficiențe care afectează realizarea planului. Nerespectarea obligațiilor contractuale la aceste produse chimice are influențe nefavorabile în alte ramuri ale economiei și asupra realizării planului la export.

În legătură cu aceasta, l-am solicitat pe tov. ing. NICOLAE IONESCU, adjunct al ministrului industriei chimice, să ne răspundă la cîteva întrebări.

— Rep.: Sînt cunoscute cauzele care au determinat rămînerile în urmă de circa 9 la sută la aluminiu primar și de 5 la sută la îngrășămintele cu azot și polimerizarea de vinil?

— Ing. N. Ionescu: Ca și în alți ani, cota de participare a întreprinderilor noastre la realizarea planului a fost înegală. La Uzina de aluminiu din Slătina, gurile aparute în activitatea necorespunzătoare a unor dintre ele — spre exemplu, a cocului livrat de uzina „Victoria” din Călan și a smoclei de huiță livrate de Combinatul și-

dergic din Hunedoara — neajunsurile existente în întreținerea și repararea instalațiilor, în pregătirea cadrelor, care n-au știut să intervină prompt pentru preîntîmpinarea și înlăturarea operativă a deficiențelor aparute în desfășurarea procesului tehnologic, sînt principalele cauze care au determinat nerealizarea planului la aluminiu primar.

La îngrășămintele chimice, cu toate că majoritatea unităților au dat producție peste plan, nu a fost posibilă compensarea în întregime a unor ne realizări aparute la Combinatul de îngrășăminte chimice din Tr. Măruțel, ca urmare a intrării în funcțiune cu întârziere a instalației noi de amoniac. O cauză similară, la care s-a adăugat și calitatea necorespunzătoare a schimbătoarelor de căldură confecționate de Uzina de utilaj chimic din Ploiești, a făcut ca să apară nerealizări și la polimerizarea de vinil fabricată la Combinatul chimic din Rm. Vlcea.

— Rep.: Știm că în ultima vreme Ministerul Industriei Chimice a făcut o serie de analize în legătură cu posibilitățile de recuperare a restanțelor pînă la sfîrșitul acestui an. Ce au relevat investigațiile de pînă acum?

— Ing. N. Ionescu: Situația creată a făcut obiectul unor analize aprofundate în cadrul Ministerului Industriei Chimice, stabilindu-se măsurile operative pentru diminuarea restanțelor sau compensarea lor, pentru eliminarea deficiențelor. Așa, de pildă, pentru punerea în stare normală de funcționare a Uzinei de aluminiu din Slătina, s-a întocmit un plan unic de măsuri și a fost constituit un comandament condus de un adjunct al ministrului, care analizează săptămînal realizarea măsurilor.

Viorel SALAGEAN

(Continuare în pag. a V-a)

## PENTRU HIDROCENTRALA DE LA PORȚILE DE FIER A FOST LIVRAT AL TREILEA TRANSFORMATOR DE 190 MVA

CRAIOVA (correspondentul „Scînteii”). — În timp ce la Porțile de Fier primul transformator de 190 MVA este în sarcină de aproape două luni, iar al doilea urmează să intre în curînd în sarcină, al treilea produs de același fel a părăsit uzina constructoare „Electroputere” Craiova, fiind expediat tot la Porțile de Fier. Datorită experienței cîștigate de constructorii craioveni de mașini și aparataj electric, timpul de lucru la acest transformator, față de primul, a fost scurtat cu o lună de zile. În prezent, colectivul de muncă de la fabrica de transformatoare — de la această uzină depune eforturi în vederea livrării înainte de termen și a celorlalte produse care urmează să fie livrate pentru hidrocentrala de la Porțile de Fier.

## 25 DE ANI DE LA CONFERINȚA NAȚIONALĂ A P.C.R.

# Un important jalon în procesul afirmării partidului ca forța conducătoare a națiunii

Se împlinesc 25 de ani de la Conferința Națională a Partidului Comunist Român din octombrie 1945, moment nodal în desfășurarea luptei partidului pentru instaurarea și consolidarea puterii celor ce muncesc, pentru transformarea socialistă a României. Pornind de la cerințele progresului social în etapa respectivă — sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu — „Conferința Națională a Partidului Comunist Român din octombrie 1945 a pus în centrul preocupărilor partidului redresarea și dezvoltarea economiei naționale, îmbunătățirea condițiilor de trai ale populației, consolidarea unității clasei muncitorești și a alianței dintre muncitori, țărani și intelectuali, întărirea înfruntării forțelor democratice, antimonarhiste”.

Antivărsăm acest eveniment în condițiile în care comuniștii români, întregul popor se pregătise să împlinească jubileu — împlinirea a cinci decenii de viață și activitate revoluționară a partidului, închinată slujirii neoprecupetate a intereselor celor ce muncesc, făuririi

noilor destine ale patriei. În perspectiva clocotitoare istoriei de luptă și victorii a partidului, semnificația Conferinței Naționale din 1945 se dezvoltă și mai bogat, ca verigă importantă în șirul evenimentelor memorabile ce au jalonat drumul transformării partidului nostru în forța politică conducătoare a națiunii.

Importanța Conferinței Naționale a P.C.R. din octombrie 1945 se reliefează în claritate în coordonatele social-politice ale întregului proces revoluționar început cu însurecția armată de la 23 August 1944.

După răsturnarea succesivă a trei guverne cu majoritate reacționară, forțele democratice au impus, la 6 martie 1945, aducerea la cîrmă țării a guvernului prezidat de dr. Petru Groza, primul guvern din istoria țării în care clasa muncitoare și țărănimca aveau rolul preponderant. Acesta a reprezentat o mare victorie politică a clasei muncitorești, a țărănimcii, a tuturor forțelor democratice, victorie care a marcat intrarea procesului revoluționar într-o etapă nouă, superioară. Clasele exploatatoare mai dețineau însă importante poziții în primul rînd în economie, ale cărei pirghii de comandă se aflau aproape în întregime în mâinile lor. Ele aveau un puternic punct de sprijin în monarhie. În acest context, se contura perspectiva unor îndrîjite și intense bătălii cu reacțiunea, pentru a consolida multilateral victoria obținută la 6 martie, a deschide drum unei evoluții care să conducă la cucerirea întregii puteri politice de către clasa muncitoare și aliații săi, în perspectiva trecerii la construirea orînduirii noi, socialiste.

Partidul comunist, inițiatorul și organizatorul marilor bătălii sociale ce au dus la instaurarea puterii populare îndeplinea cu strălucit succes rolul de forță conducătoare și însușitoare a luptei maselor largi populare. În acele condiții din toamna anului 1945, la un rîstimp relativ scurt de la ieșirea din ilegalitate a peste două decenii, apărca necesar ca partidul să realizeze o analiză a caracteristicilor etapei, să stabilească obiectivele strategice și tactice, linia politică de urmat în viitor. Pentru soluționarea acestor sarcini de care depindea mersul însuși al țării în acea etapă a fost convocată Conferința Națională.

O covîșitoare importanță dobîndea în acea etapă problemele economice, intrucît pe acest teren își concentra reacțiunea eforturile ei de subminare a guvernului democratic. Iată de ce problemele economice au ocupat în lucrările Conferinței Naționale un loc deosebit de important, redresarea economică fiind considerată un obiectiv politic major, o premisă esențială pentru consolida-

rea puterii populare și dezvoltarea în continuare a revoluției.

Îndreptînd eforturile în direcția refacerii industriei existente, a foloșii integrale a capacităților de producție, conferința nu s-a limitat însă la indicarea acestor obiective de moment. Meritul ei istoric constă în faptul că privind departe în viitor, aplicînd teoriei marxist-leniniste la condițiile țării noastre, a elaborat un vast program în vederea dezvoltării în perspectivă a țării noastre.

După anul îndelungății de adîncă ilegalități, găsînd partidului răsună revoluționar oară într-o conferință națională, iar partidul comunist a apărut în fața întregului popor cu un program științific fundamentat, însușitor, menit să creze premisele unei autentice înfrîngeri economice, să propună în orbitea progresului. Programul elaborat de partid a constituit o vie expresie a patriotismului fierbinte și a înaltei sale responsabilități față de popor, avînd tocmă de acesta un vast ecou, sporînd prestigiu, influența și puterea de atracție a partidului.

Impotriva teoriilor susținute și în acei ani de reprezentanții partidelor burgheze reacționare, potrivit cărora România trebuia să rămînă o țară „eminamente agricolă”, P.C.R. a afirmat și a fundamentat necesitatea industrializării, ca singura cale pentru a asigura lichidarea inapoierei economice, progresul rapid și multilateral al întregii țări. „Progresul țării noastre — se spunea în Raportul prezentat la conferința de Gh. Gheorghiu-Dej — este în direcția și nemijlocită legătură cu progresul industrializării țării... de țara industrială a țării depinde în mare măsură însăși independența statului nostru”. Ca direcții principale ale acțiunii de industrializare au fost indicate refacerea și dezvoltarea industriei grele metalurgice, precum și electrificarea prin valorificarea cu maximă eficiență a resurselor și posibilităților interne, ca și a celor decurgînd din cooperarea economică internațională: conferința s-a ocupat totodată și de problemele pe care le ridică dezvoltarea principalelor centre industriale. Orientarea spre industrializare, devenită cheia de boltă a întregii activități economice a partidului și statului nostru, a conferit, alături de altele, înfrîngerea semnificației naționale majore Conferinței.

Obiectivul programului amplu de refacere și dezvoltare a țării era atît înfrîngerea reacțiunii pe tărîm economic, cit și asigurarea unei temelii solide pentru consolidarea puterii de stat democratice și adîncirea întregu-

Dr. Marin NEDELEA

(Continuare în pag. a IV-a)

# VIZITA PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU ÎN CALIFORNIA



Se vizitează sistemul de irigații și de control al regimului apelor de la Fresno

## La sistemul de irigații

În continuarea vizitei neoficiale pe care o întreprinde pe coasta de vest a Statelor Unite, președintele Consiliului de Stat al României, Nicolae Ceaușescu, împreună cu persoanele care-l însoțesc, a plecat vineri de la San Francisco spre orașul Fresno din California. Disinișii oaspeții români sînt însoțiți de reprezentanți ai întreprinderii pentru echipament destinat industriei alimentare și irigațiilor „Food Machinery Corporation”, ale cărui uzine se află în localitatea Fresno; Hubier Byrd, prim-vicepreședintele al F.M.C., Jack Rajens și Elmer Anderson, vicepreședinți.

Oficiile de gazdă sînt îndeplinite de doamna Shirley Temple-Black, vicepreședinta agenției pentru protejarea mediului înconjurător, fostă membră în delegația S.U.A. la O.N.U., fostă actriță de film cunoscută și în România.

Avionul special pus la dispoziția șefului statului român de Casa Albă zboară deasupra unei regiuni brazdate de o rețea de canale de irigații și lacuri de acumulare. Pînă nu de mult, această zonă era în general aridă. Datorită irigațiilor, pămîntul sterp a devenit roditor. Există acum, aici, plantații de citrice, în special portocali, de viță de vie, de bumbac, livezi de pomi fructiferi, lanuri de cereale. Președintele Nicolae Ceaușescu se interesează de aproape de caracteristicile acestui sistem, primește explicații amănunțite din partea proiectantului principal al sistemului de irigații și de control al regimului apelor.

După ce survolează regiunea Island Valley, avionul aterizează pe aeroportul din Fresno. În întâmpinarea președintelui Ceaușescu au venit primarul ad-interim al orașului, Paul Wasemiller, și alți reprezentanți ai autorităților locale. În semn de omagiu, primarul înmînează șefului statului român o diplomă prin care i se conferă titlul de cetățean de onoare al orașului Fresno, precum și cheia orașului. Numeroși ziaristi înregistreză aceste momente semnificative pentru stima și considerația de care se bucură peste hotare țara noastră, președintele Consiliului de Stat, personal.

Oaspeții sînt invitați apoi să ia loc în automobile care se îndreaptă spre plantațiile irigate de portocali. Se dau explicații asupra sistemului de aducțiune, pompare și distribuție a apei. Apa vine aici prin

conducte subterane și apoi se re-întoarce prin canale la suprafață, încheind un circuit complet.

Următorul popas se face la barajul friant de pe riul San Joaquin. Apa acumulată în lacul artificial permite irigarea a 350.000 ha. Președintele Nicolae Ceaușescu se interesează de aproape de unele aspecte concrete ale sistemului de irigație folosit: capacitatea rezervorului, debitul de apă distribuit anual pentru fiecare hectar, eficiența economică a sistemului în ansamblu etc. Specialiștii prezenți dau răspunsurile solicitate. În încheierea vizitei la baraj, președintele Nicolae Ceaușescu semnează în cartea de onoare.

După o călătorie de o oră cu a-

viionul, oaspeții poposesc în localitatea San Jose, unde se află centrala întreprinderii vizitate. În întâmpinare au venit primarul orașului, James Ron, și președintele întreprinderilor „Food Machinery Corporation”, James Hait. Îndată după sosire este prezentat un interesant film despre activitatea întreprinderilor care au legături de afaceri și cu țara noastră, despre diverse tipuri de mașini și instalații.

Are loc apoi un dejun oferit de conducerea întreprinderilor. În cadrul discuțiilor avute cu acest prilej au fost evocate posibilitățile de extindere în continuare a relațiilor de colaborare dintre firmele americane și firmele din țara noastră — inclusiv cooperarea în producție — și, în general, de intensificare a raporturilor economice dintre România și S.U.A.

## La uzinele de echipament electronic „Memorex” din Santa Clara

După amiază, președintele Nicolae Ceaușescu și persoanele care-l însoțesc au vizitat uzinele „Memorex” din Santa Clara (California), producătoare de echipamente pentru calculatoare electronice. Deasupra intrării principale se află scrisă, în limba română, urarea „BINE ATI VENIT LA MEMOREX”. La sosire, oaspeții au fost salutați de președintele companiei, Lawrence Spitters, care înainte de începerea vizitării unor secții și laboratoare a prezentat un scurt istoric al acestei întreprinderi, precum și principalele coordonate ale activității tehnice și economice. Uzina „Memorex” fabrică trei tipuri de produse: benzii memorizatoare pentru calculatoare electronice, un sistem care preia de la computere informațiile și le notează direct pe microfilm și centrale de recepționare și transmitere a datelor. Ea exportă produse în numeroase țări, printre care și România. În secțiile de fabricație, președintele Ceaușescu s-a interesat de tehnologia aplicată și de performanțele tehnice obținute, a discutat cu specialiștii, relevînd existența posibilităților de dezvoltare a schimbărilor, de cooperare tehnico-

economică între această firmă și firmele românești. Ajuși în secția unde se asamblează centrale de recepționare și transmitere electronică a datelor, oaspeții au fost invitați în fața unei asamblări de mașini aflate în funcțiune. Președintele companiei a prezintă că mașina tocmă reproducea un mesaj transmis de la 25 mile de o altă centrală și memorizat printr-un procedeu de microfilmare. Pe coala albă de hîrtie a apărut următorul text în limba română: „Bine ați venit, domnule Nicolae Ceaușescu, președinte al Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România. Prezența dumneavoastră la Memorex, în această după-amiază, este o mare onoare pentru noi. Aparatul pe care îl vedeți este o stație terminus de comunicații memorex 1240. Stația terminus transmite sau primește date de la un computer central sau de la altă stație terminus. Ea readă datele în text tipărit. Demonstrația pe care o urmăriți este o tipărire de informații cu o viteză medie de 30 de semne pe secundă. Mașina poate tipări maximum 60 de semne pe secundă. Prin-tr-un

(Continuare în pag. a III-a)



În laboratoarele uzinelor de echipament electronic „Memorex”

## Excelenței Sale Domnului ANWAR EL SADAT

Președintele Republicii Arabe Unite

Cairo

Cu ocazia alegerii Excelenței Voastre în înalta funcție de președinte al Republicii Arabe Unite, am deosebită plăcere să vă adresez, în numele Consiliului de Stat, al poporului și al meu personal, cordiale felicitări, împreună cu cele mai bune urări de sănătate, ferice personală și de succes în activitatea dumneavoastră plină de răspundere. Folosească acest prilej pentru a transmite poporului egiptean prieten cele mai sincere urări de progres și bunăstare.

Îmi exprim convingerea că legăturile de prietenie și colaborare multilaterală dintre țările noastre se vor dezvolta continuu, în interesul popoarelor noastre, al înțelegerii și cooperării internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU  
Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

## Excelenței Sale NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

Dorim să mulțumim Excelenței Voastre pentru bunele sentimente și calde felicitări pe care ați binevoit să ni le adresați cu ocazia instalării noastre în funcția de suveran suprem al Malaeziei.

Dorința noastră vine este ca în timpul guvernării ce începem să dezvoltăm și să întărim legăturile prietenești și cordiale care leagă în prezent țările noastre.

TUANKU ABDUL HALIM MU'AZZAM SHAH  
IBNI AL-MARHUM SULTAN BADLISHAH  
Regele Malaeziei

## Excelenței Sale ION GHEORGHE MAURER

Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România

Mulțumesc în mod sincer Excelenței Voastre pentru bunele urări și felicitările călduroase primite cu prilejul numirii mele în funcția de prim-ministru al Malaeziei. Exprim dorința fierbinte ca statele noastre să continue să acționeze împreună pentru consolidarea și dezvoltarea relațiilor prietenești ce ne leagă.

TUN ABDUL RAZAK  
Primul ministru al Malaeziei

PAGINA A II-A

DIALOG CETĂTENESC







# VIZITA PREŞEDINTELUI NICOLAE CEAUŞESCU ÎN CALIFORNIA



La solicitarea preşedintelui României, specialiștii dau explicații cu privire la unele aspecte ale sistemului de irigație

## DINEU OFERIT LA CLUBUL PENTRU COMERȚUL MONDIAL

Vineri seara, în cinstea preşedintelui Consiliului de Stat, Nicolae Ceaușescu, și a soției, Elena Ceaușescu, președintele firmei F.M.C., James M. Hait, a oferit un dîneu la Clubul din San Francisco pentru comerțul mondial.

Au participat Dumitru Popescu, Corneliu Bogdan, ambasadorul României în Statele Unite, și alte persoane oficiale. Din partea americană au fost prezenți Robert McLe-

lan, asistent al secretarului comerțului din Departamentul comerțului al S.U.A., doamna Shirley Temple-Black, Chauncey Medbery, vicepreședinte al Băncii Americii, președinți de companii, industriași și alți oameni de afaceri, profesori universitari.

În timpul dîneului, desfășurat într-o atmosferă de cordialitate, s-a discutat despre diferite probleme ale relațiilor economice și, în

special, ale comerțului dintre România și Statele Unite. Evidențindu-se un consens general asupra necesității de a fi dezvoltate schimburile multilaterale, cooperarea în producție, de a se înlătura barierele existente, de a fi create facilități de natură să stimuleze comerțul în ambele sensuri și în avantajul reciproc al părților.

## La uzinele de echipament electronic „Memorex” din Santa Clara

(Urmare din pag. 1)

sistem de programare, stația poate executa și grafice, pe lângă tipărirea unui text. După terminarea porțiunii cu text a acestei demonstrații veți vedea un asemenea exemplu. Vă mulțumim pentru amabilitatea dvs. atenție. În următoarele secunde, mașina a realizat din semne tipografice un desen reprezentînd drapelul și stema Republicii Socialiste România.

La plecarea din uzină, președintele Nicolae Ceaușescu a răspuns întrebărilor unor ziariști, apreciind că a fost un sistem de irigație deosebit de interesant. Președintele a subliniat, de asemenea, că și țara noastră are programe în domeniul irigațiilor și calculatoarelor electronice, ceea ce facilitează posibilitățile de cooperare. „Sper, a spus șeful statului român, că vom realiza anumite lucruri concrete și într-un domeniu, și în altul.”

**CORISPONDENȚA DE LA TRIMIȘII SPECIALE.**



Însoși înscrispția în limba română: „Bine ați venit la Memorex” este o manifestare de prietenie și considerație față de președintele României

## Interes viu, cordialitate și înaltă stimă — coordonatele vizitei tovarășului Ceaușescu

Puternic ecou în opinia publică, în presa americană

Între coasta de est și cea de vest a Statelor Unite există o distanță de cinci mii kilometri, care se traduce printr-o diferență de trei fuse orare și deosebiri apreciabile de climă și peisaj. Se poate însă afirma că atât la New York, cât și la Los Angeles sau San Francisco, în toate localitățile incluse în programul vizitei neoficiale efectuate de președintele Consiliului de Stat al României cu prilejul venirii sale în S.U.A. pentru a participa la sesiunea jubilară a Organizației Națiunilor Unite, primirea rezervată a

**DE LA TRIMIȘII NOSTRU SPECIAL, ROMULUS CAPLESCU**

fost caracterizată prin aceeași căldură, stimă și respect pentru țara noastră, pentru șeful statului român. Aceasta se referă, deopotrivă, la primirea din partea autorităților locale, a reprezentanților cercurilor culturale și de afaceri, ai vieții pu-

blice, ca și din partea oamenilor obișnuiți. Răsfoind carnetul de rapoarte și revin în minte gesturi de simpatie sau scene pline de semnificație, ca acțiunile ce au izbucnit, în mod spontan, în amfiteatrul în aer liber de la studiourile Universal din Hollywood din rîndurile spectatoriilor aflați acolo în timp ce în fața reședinței de la San Francisco așteptînd să-l zărească pe

(Continuare în pag. a VI-a)

# LUCRĂRILE AGRICOLE DE TOAMNĂ CÎT MAI REPEDE ȘI DE BUNĂ CALITATE!

## ÎN JUDEȚUL SIBIU AGRONOMII — pretutindeni pe cîmp!

În județul Sibiu s-au însămînțat numai 12 673 hectare cu grâu din cele 35 000 ha prevăzute, ceea ce reprezintă 36 la sută din suprafața destinată acestei culturi. Față de această situație, Direcția agricolă și Uniunea cooperatistă județeană se apreciază că, printr-un plus de efort, îndreptat către organizarea muncii și prin intensificarea îndrumării și controlului, semănatul va putea fi încheiat totuși la timp. Pînă acum 6-a arat însă doar 76 la sută din terenul ce trebuie însămînțat și 8-a pregătit 53 la sută din suprafață. Și vedem însă care este acoperirea în fapt, cum se fac îndrumarea și controlul, atât de deficitar pînă acum. În ce măsură au fost intensificate eforturile pentru accelerarea la maximum a ritmului de lucru.

Vizitînd două zile la rînd mai multe cooperative, mult rămas în urmă. am putut constata că, în numeroase cazuri, imperativul prezenței specialiștilor în aceste zile pe ogoare este înțeles pe deplin. Și oportunitatea prezenței lor este evidentă. Se poate spune, de pildă, că multe cooperative agricole, printre care cele din comunele Singatin, Cristian, Porumbacu de Sus, Cornăești, Alțina, datează importante recuperări din ultimele trei zile hărniciei operatorilor și mecanizatorilor, dar și prezenței active a specialiștilor la pregătirea terenurilor și la semănare. „Priviți cele 50 ha semănate în ultimele două zile — ne spuneau citiva cooperatori întâlniți pe ogoarele cooperative agricole din Cornăești. Nu-i loc pe undă să nu fi trecut inginerul Nicolae Rucăreanu și delegatul direcției agricole. Tot timpul au fost printre noi, s-au ocupat de organizarea lucrului pe fiecare parcelă, s-au îngrijit de aprovizionare, fără să piardă o clipă de

sub ochi calitatea lucrărilor. Mai ales că multe din ele se execută pe terenuri inundate în primăvară. Acum totul merge ca un ceasornic și însămînțările vor fi încheiate în cel mult 3—4 zile bune de lucru.”

Există însă și suficiente temeiuri pentru a spune că, în multe cooperative, obligația specialiștilor de a fi prezenți pe cîmp, de a efectua controale cu obiective și măsuri concrete, mai este încă „fidelitate”. Am vizitat mai multe cooperative agricole din zona Văii Hîrtibaciului. La cooperativa agricolă din Hosmeri, pe tarlăuș Arinoasa, trei oameni lucrau la semănatul grului. Cînd ne vîd traktorul și semănătoarea mai aproape de drum. De ce? Să ne consulte pe noi unde să meargă mașina fiindcă aici sînt aproape gata. Dîndu-ne seama de confuzia pe care o fac, le explicăm de unde sîntem și-i întrebăm totodată unde sînt brigadierul sau inginerul. „Păi, nu s-am văzut pe aici, totuși”, răspund ei. Pe una din tarlăușele cooperativei agricole Marpot două tractoare sînt trase pe dreapta din lipsă de combustibil. La cooperativa agricolă din Nocrich, pe o tarlă din punctul „La Tufe”, tractorul Ilie Botoș stătea în fața grămeții de saci cu sămînță. Nu știa ce să facă; primise și sămînță netratată. Unde or fi specialiștii, brigadierii? Pe cei de la Nocrich i-am întâlnit în miezul zilei, la ora 15, la sediul cooperativei într-o sedință de consiliu de conducere. De ce această imobilizare de forțe cînd timpul e bun de lucru? „Ne-am gîndit să punem toată lucrurile la punct și să începem în „forță” de mîine”. Cîtă lipsă de atenție față de treburile arzătoare, la zi, demonstră acest mod de „organizare”, „îndrumare și

control” credem că s-au convins și președintele cooperativei și tovarășul Aurel Isăilă, delegatul direcției agricole, prezenți în sedință. Încă din noaptea, aceea a început să plouă fără oprire, iar a doua zi să și fulgurească.

În aceste zile, cînd alerta în agricultură este maximă, cînd mai sînt de însămînțat 22 000 ha numai cu

grâu, specialiștii și conducătorii organelor agricole stau mai mult la centrul de județ. Desigur, sînt treburi importante, care trebuie rezolvate la direcția agricolă, dar prezența specialiștilor pe teren e absolut necesară.

Nicolae BRUJAN  
correspondentul „Sciintei”

## ÎN JUDEȚUL VÎLCEA Ce arături controlați la sediu?

În județul Vîlcea, multe unități agricole au repartizat în mod corespunzător forța de muncă la recoltatul porumbului, la eliberarea și pregătirea terenurilor pentru semănare. Din situația centralizată la data de 16 octombrie a.c. la direcția agricolă reiese că s-au însămînțat 13 145 ha, rămînd să se efectueze această lucrare pe încă 9 000 hectare. Este deci necesar ca viteza de lucru să ajungă la peste 1 000 hectare pe zi. Dar cum se va atinge un asemenea ritm, dacă avem în vedere faptul că, în decurs de trei zile, pe întregul județ abia s-au însămînțat 589 ha? Sînt încă cooperative unde însămînțatul grului nu s-a făcut nici pe jumătate din suprafața prevăzută. La cooperativa agricolă din Diclești, din cele 620 ha destinate grului s-au însămînțat numai 292 ha, iar la cooperativele din Băilești, Olteu, Dozești, Pucurari, Genușeni și altele, rezultatele se situează la același nivel redus. Cu ocazia raidului întreprins, am constatat că multe tractoare stau în șeșile de mecanizare sau pornesc în lucru destul de tîrziu, pierzîndu-se zeci și sute de ore de muncă. La secția de mecanizare de la Irimești, 5 tractoare nu erau pornite la lucru nici pînă la ora 10 dimineața. La cooperativa agricolă din Lăcusteni, unde mai sînt de însămînțat aproape pe 100 hectare mecanizatorii erau reținuți din activitate pentru că parcelele ce trebuiau arate, pregătite și însămînțate nu erau eliberate. La cooperativa din Fîlătești, mecanizatorii pleacă în fiecare seară, cele de 4 km, pînă la Giulești pentru ascuți-

rea fiarelor de plug. Tot aici, masa nu este servită mecanizatorilor la locul de muncă. Or, este deosebit de important ca peste tot să se creeze condiții cât mai bune de muncă și de viață pentru mecanizatori.

În multe cooperative agricole, cum sînt cele din Ștefănești, Lunghești și Știrbești, șefii secțiilor I.M.A. nu participă la lucrări în cîmp, unde este nevoie de sprijinul lor, ci stau numai la sediu. Toate aceste stări de lucruri se petrec cu știrea consilierilor de conducere, a specialiștilor și tehnicienilor agricoli, a delegaților organelor agricole județene, care nu intervin cu fermatele pentru a pune treburile la punct. De altfel, așa cum am constatat, munca de îndrumare din partea direcției agricole și a unității cooperative județene nu se ridică la exigențele cerute.

A mai rămas puțin timp din epoca optimă de însămînțat. Ploile reci și chiar lapovița au început să cadă. În atare condiții lucrările agricole în județul Vîlcea trebuie mult intensificate. Pentru a se realiza acest lucru este nevoie să se organizeze munca în așa fel încît tractoarele și mașinile să fie folosite la întreaga lor capacitate. Se impune ca organele agricole, specialiștii, toți cei ce lucrează în agricultură să ia măsuri să se folosească fiecare oră, fiecare cîmp pentru urgentarea lucrărilor în cîmp, astfel ca lucrările de recoltare și însămînțare a grului să poată fi încheiate în cel mai scurt timp.

Petre DOBRESCU  
correspondentul „Sciintei”

# DIN AGENȚIA TÎRGULUI INTERNAȚIONAL BUCUREȘTI

Am adresat ieri următoarele întrebări altor participanți la Tîrgul internațional din București:

— Ce impresii v-a făcut și cum apreciați prima ediție a acestei manifestări comerciale internaționale găzduite de țara noastră?

— V-am ruga să ne împărtășiți opinia dvs. despre evoluția relațiilor economice, de colaborare și cooperare în producție dintre România și țara dvs., despre perspectivele de dezvoltare a acestor relații.

Redăm în cele ce urmează răspunsurile primite.

**JAN FULARSKI, directorul pavilionului Republicii Populare Polone:**

— Primul tîrg internațional din capitala României a luat un start promițător. Participă foarte multe firme, din multe țări, cu exponate alese cu cea mai mare grijă. Organizarea este corespunzătoare, am primit tot sprijinul necesar în amenajarea pavilionului nostru. Ne bucurăm că la această manifestare comercială internațională, care se anunță a deveni în scurt timp de mare importanță, participă și întreprinderi de comerț exterior din Polonia. Participarea noastră nu este anul a costată prea bogată, dar ogîndește, totuși, bine acele ramuri ale industriei poloneze care se situează pe primul plan. Ea reprezintă, în fond, o ofertă concretă pentru partenerii români. Avem motive să credem că tîrgul își va atinge scopul: au fost semnate cîteva contracte, sînt în curs o serie de tratative de mare perspectivă, care se vor solda, desigur, cu noi tranzacții, cu lărgirea cooperării în producție.

Despre relațiile noastre economice bilaterale și perspectivele lor de dezvoltare aș aminti — răspunzînd la a doua întrebare — că, potrivit protocolului privind colaborarea economică și livrarea reciprocă de mărfuri între Polonia și România pe perioada 1971—1975, semnat în septembrie la București, schimburile de mărfuri urmează să fie în perioada amînată mai mari cu circa 80 la sută decît în perioada 1966—1970. După părerea mea, o tot mai largă cooperare se va stabili cu timpul în construcția de nave, motoare, aparatură de măsură și control, mașini electronice de calcul.

Încheiere, aș adăuga că, pentru noi, exponatele românești sînt o adevărată revelație: ca diversitate, ca performanțe, ca nivel al calității. Ne bucurăm de succesele constructorilor de mașini din România și sperăm că ei vor colabora tot mai intens cu tovarășii lor polonezi.

**FRANK A. URSINO, directorul pavilionului Statelor Unite ale Americii:**

— După părerea mea, Tîrgul internațional din București este foarte bine organizat și cred că gazdele ar trebui să fie felicitate pentru ceea ce au realizat acum „în premieră”. Aș vrea să scot în evidență soluțiile ingenioase adoptate în realizarea com-

plexului expozițional, amplasarea sa extrem de avantajoasă pentru exponanți, ambianța cu totul fermecătoare. Sînt foarte bucuros că, devenind sediul unor asemenea manifestări comerciale internaționale, Bucureștiul intră și din acest punct de vedere în rîndul orașelor majore ale lumii.

Participarea Statelor Unite la tîrg are menirea de a face mai bine cunoscute specialiștilor și publicului larg știința, tehnologia, produsele și, implicit, felul nostru de viață. Sperăm, totodată, că tîrgul va fi și cel mai reprezentativ realizat de tehnici românești, specialiștii și oamenii de afaceri americani vor deveni și mai interesați în extinderea tot mai largă a comerțului dintre cele două țări. Am venit, deci, la București pentru a extinde și îmbunătăți legăturile economice și culturale dintre țările noastre. Intrucît au fost semnate cîteva contracte și ni se solicită zilnic foarte multe informații de specialitate din partea reprezentanților comerțului exterior al țării dvs., nutrim speranța că acest obiectiv va fi atins.

Un tîrg ca cel pe care-l găzduiește acum capitala României aduce întotdeauna idei noi, capabile să conducă la progrese însemnate în toate domeniile, inclusiv în dezvoltarea legăturilor economice dintre țările noastre. Aș încheia, de aceea, exprîmîndu-mi convingerea că viitoarele ediții ale Tîrgului internațional din București — care și-a cucerit încă de pe acum un autentic prestigiu — vor fi din ce în ce mai rotunde, mai bogate în rezultate concrete.

**HENRIKA LAVONIUS, directorul pavilionului finlandez:**

— Specializarea a devenit element-cheie în multe domenii de activitate. Ea nu este întotdeauna o garanție a reușitei, dar cînd vorbim despre tîrguri, cred că pentru a fi reușite este absolut necesar ca ele să nu expună tot felul de mărfuri, ci să ofere specialiștilor condiții de a vedea și compara produse dintr-un domeniu limitat. Tîrgul de la București respectă acest principiu și, de aceea, cred că el reprezintă un eveniment binevenit în lumea comerțului internațional.

Deși se găsesc pentru prima dată în postura de gazde, organizatorii tîrgului lucrează calm și eficient. Există, totuși, un detaliu care mai poate fi pus la punct: marcele publicitare sînt abia accesibile numai după amiază, spre a se facilita astfel contactele expozițiilor cu specialiștii și cu oamenii de afaceri.

În ce privește a doua întrebare, aș aminti că acordul comercial finlandez-român pe perioada 1971—1975, semnat în septembrie la Helsinki, și protocolul privind schimburile comerciale pe anul 1971 între țările noastre constituie o bază solidă pentru amplificarea relațiilor economice dintre Finlanda și România. Aș preciza, totodată, că pentru Finlanda, care a pătruns deja în multe domenii pe piața românească, tîrgul oferă o binevenită oportunitate de a cunoaște noi lucruri despre această piață și, desigur, de a descoperi noi produse românești care ar putea fi importate în Finlanda.

Aș mai aminti că tîrgul ne dă posibilitatea de a stabili legături directe între uzinele românești și persoanele sau întreprinderile interesate de noi. Nutrim de aceea speranța că tratativele desfășurate în aceste zile se vor finaliza cît mai curînd în perfectarea unor noi tranzacții reciproce avantajoase.

Conversărilor consemnate de **Adrian PRODAN**

## Intensă activitate comercială

Numeroasele contacte și negocieri care au loc atît la standurile românești cit și la cele străine prezente la tîrg capătă zi de zi forme concrete, se materializează în contracte ferme. Iată cîteva dintre cele mai recente.

Întreprinderea românească de comerț exterior „Mașinexport” a încheiat contracte în valoare de 3 500 000 lei valută cu firme din R. F. a Germaniei, Finlanda și Chile pentru exportul de mașini-unelte, electro-motoare și grupuri de sudură. Tot „Mașinexport” a semnat cu firme din Liberia contracte la export pentru 14 locomotive Diesel electrice și 308 vagoane de marfă, în valoare de 63 970 000 lei valută. Simbătă, aceeași întreprindere a semnat un contract cu o firmă din Italia pentru exportul unei cantități apreciabile de electromotoare și a citorva generatoare electrice.

Întreprinderea de construcții „Arcom” a încheiat cu o firmă din R. F. a Germaniei un contract privind construcția unei centrale termice în cadrul Universității Philips din orașul Marburg. Întreprinderea „Technoimport” a încheiat cu firme din R. D. Germană un contract de import pentru aparate de măsură și control.

După cum ne-a informat conducerea pavilionului U.R.S.S., organizațiile sovietice de comerț exterior au încheiat contracte cu firmele românești privind livrarea de către U.R.S.S. a unor mașini de prelucrat, prese, electromotoare — de înaltă și joasă frecvență — mașini de sudat, piese pentru automobile.

## Ziua națională a R.P. Bulgaria

Cu prilejul Zilei naționale a Republicii Populare Bulgaria la Tîrgul internațional București, simbătă după-amiază Spas Gospodov, ambasadorul acestei țări la București, a oferit un coteț în pavilionul național.

Au participat membri ai guvernului, ai conducerii unor ministere economice și instituții centrale, conducători ai unor întreprinderi românești de comerț exterior, ziarisți români și străini.

Au fost prezenți șefii ai unor misiuni diplomatice acreditate la București, alți membri ai corpului diplomatic, precum și directorii de pavilioane naționale.

## Opinii ale unor oaspeți de peste hotare

Solicitat de un redactor al agenției „Agerpres”, președintele de onoare al Centrului național francez de comerț exterior, **André Grandpierre**, a făcut următoarea declarație: „Sînt deosebit de impresionat de amploarea acestei manifestări economice, aflată la ediția sa inaugurală. Ea va trezi un mare interes în lumea economică și comercială. În ceea ce privește participarea franceză, eu are drept scop de a facilita noi acțiuni de cooperare concretă și utilizarea infrastructurii franceze și românească. Legăturile noastre economice s-au dezvoltat mult în ultimii ani, făcînd obiectul unor importante acorduri și protocoale. În ce ne privește acordăm o atenție deosebită îndeplinirii acestora și sîntem dornici să realizăm o reciprocitate a schimburilor comerciale.”

Aflat în România cu ocazia inaugurării Tîrgului internațional din București, **Anton Borello**, directorul general al Tîrgului internațional de la Zagreb, a avut amabilitatea să ne împărtășească opinia domniei sale despre această manifestare:

— Am fost plăcut impresionat de ceea ce am văzut. Consider că prietenii români au reușit să se plaseze din punct de vedere al concepției tehnice de organizare, în rîndul celor mai moderne și mai prestigioase manifestări de acest gen pe plan internațional. Prezența românească impune atît prin marca varietatei produselor expuse, cit și, mai ales, prin înalta lor calitate.



# 25 DE ANI DE LA CONFERINȚA NAȚIONALĂ A P.C.R.

(Urmare din pag. 1)

rolul partidului ca forță conducătoare în revoluția și construcția socialistă.

Cei 25 de ani care au trecut de la Conferința Națională a P.C.R. din octombrie 1945 reprezintă, desigur, o perioadă deosebit de importantă pe drumul străbătut de țara noastră în această perioadă, imensele progrese care s-au realizat pe toate planurile demonstrează deosebit de convingător că de neșesă este forța transformătoare a socialismului, care putere creatoare este capabil un popor liber, stăpîn pe propria soartă și avînd în frunte un partid care-și elaborează științific politica, pe baza aplicării creatoare a învățăturii marxist-leniniste la condițiile concrete ale țării.

Dacă cu 25 de ani în urmă industrializarea era privită ca o sarcină de perspectivă, astăzi România prezintă imaginea unei țări cu o industrie robustă, dinamică, echilibrată dezvoltată. Saltul calitativ înregistrat în dezvoltarea industrială a țării este ilustrat în chip grăitor de faptul că industria a devenit ramura conducătoare a economiei naționale, realizînd o producție de circa 17 ori mai mare ca în 1938 și participînd în proporție de 57,4 la sută la crearea veniturii naționale. S-au produs modificări substanțiale în profilul industriei noastre, în special în ceea ce privește ramurile de bază ale industriei grele, de care depinde înzestrarea tehnică a tuturor sectoarelor economice naționale, asigurarea progresului tehnic neîntreput. Politica partidului de dezvoltare rațională, armonioasă a forțelor de producție pe întregul teritoriu al țării a imprimat pulsul unei vieți economice intense, dinamice, în toate județele. Stadiul de dezvoltare la care a ajuns în prezent socialismul românesc este cea mai înaltă etapă a dezvoltării la nivel superior pe baza incorporării în producție a cuceririlor revoluției tehnico-științifice contemporane, această orientare exprimîndu-se, între altele, în accentuarea și dezvoltarea ramurilor moderne ramuri — industria electrotehnică, electronică, automatizată, proceselor de producție, mecanica fină etc. Pe această cale se va putea atinge obiectivul istoric stabilit de Congres — de a ajunge, la sfîrșitul actualului deceniu, în rîndul țărilor avansate sub raport economic.

Dezvoltarea economică, corespunzător noilor cerințe, reclamă în mod imperios o organizare modernă a producției și a muncii, asigurarea unui înalt grad de eficiență a întregii activități. Continuuind și pe treptă superioară orientarea dată de Congresul al IX-lea și de Conferința Națională din 1970, Congresul al X-lea a subliniat necesitatea înfăptuirii consecvente a vastului ansamblu de măsuri menite să ducă la perfecționarea conducerii și organizării economice, ca și a vieții sociale și de stat în ansamblu. Faptele arată că aplicarea acestor măsuri întărește principiile socialiste în organizarea și activitatea socială, crează un cadru mai propice valorificării din plin a avantajelor noii orîndiri.

O trăsătură dominantă a realităților noastre în etapa actuală o constituie unitatea politică a întregului popor, coeziunea întregii societăți în jurul partidului, unitate făurită ca rezultat al prefacerilor adînci petrecute în ultimii 25 de ani de viață de țară economică și socială, iar, al desfășurării pentru todeauna a exploatarei omului de către om. Pe baza înfăptuirii politicii marxist-leniniste a partidului român și naționalității conlocuitoare; animați de aceeași țeluri fundamentale, toți oamenii muncii din patria noastră, fără deosebire de naționalitate, muncesc cu elan, umăr la umăr, pentru înfăptuirea politicii partidului, pentru înfiorarea patriei comune. Coeziunea întregii patrii comune, în jurul partidului acționează ca un izvor neepuizabil de țărîe al orînduirii noi, ca o puternică forță motrice a progresului națiunii noastre socialiste.

Caracteristic pentru societatea noastră în actualul stadiu sînd, de asemenea, procesul de continuă dezvoltare a democrației socialiste, creșterea rolului și activității politice a cetățenilor, pentru manifestarea plină a personalității umane, pentru exercitarea celor mai largi drepturi și libertăți. În dezvoltarea măsurilor luate în acest sens, Congresul al X-lea al partidului și-a subliniat necesitatea de a acționa în continuare pentru perfecționarea cadrului instituțional în vederea participării tot mai active a maselor la dezbaterea principalelor probleme ale politicii interne și externe, problema dezvoltării democrației socialiste fiind în esență, după cum se sublinia în Raportul la Congres, „problema participării active a poporului la conducerea treburilor țării”. Partidul desfășoară o largă activitate pentru stimularea inițiativei creatoare a oamenilor muncii, asigură participarea maselor la elaborarea tuturor deciziilor de interes major, acționează cu hotărîre pentru întărirea legalității socialiste, pentru înlăturarea în întreaga viață socială a principiilor etice și echității socialiste.

Cea mai pregnantă caracteristică a realităților noi din patria noastră o reprezintă conducerea întregii societăți de către Partidul Comunist Român, înaltul său prestigiu, adevăratul și atașamentul poporului față de politica sa. Reflectînd în politica sa interesele fundamentale ale națiunii, partidul acționează consecvent și ferm pentru înfăptuirea și aplicarea în toată înălțime a progresului și civilizației socialiste. Prin aceasta el își îndeplinește pe deplin îndatorirea fundamentală față de propriul popor, care — la încredințarea mandatului de a-l conduce — destinată și totodată, o înaltă îndatorire internațională, succesele construcției socialiste în România reprezentînd o contribuție la întărirea forței și influenței socialismului în lume.

Conștient de răspunderea sporită care-i revin în etapa actuală, partidul se preocupă intens de așezarea consecventă pe baze științifice a întregii sale activități. Își perfecționează continuu formele de organizare și de muncă, promovează un spirit competitiv în toate domeniile construcției socialiste, acționează pentru înlăturarea practicienilor învechiți, pentru promovarea noului, asigurînd astfel exercitarea tot mai rodnică a rolului său conducător. Întărirea rolului dirijiv al partidului este cheia faptului că poporul nostru va înainta mereu pe drumul pe care și pînă acum a realizat pași de urias — după cum arată elocvent retrospectiva ultimului sfert de veac — drumul socialismului și comunismului.

Strîns unit în jurul partidului, poporul nostru își consacră toate forțele înfăptuirii programului luminos de înflorire a patriei, elaborat de partid, vînzînd în acest program cauza sa scumpă, expresia celor mai înalte năzuinți ce-l însuflețesc.

Conferința a apreciat că în etapa respectivă a revoluției puteau fi atrase — datorită intereselor lor obiective în înfăptuirea transformărilor democratice și alinierea la interesele și țărani, cea mai mare parte a intelectualității, masele largi ale micii burghezii și chiar o parte a burghezii naționale. Ea a chemat toate aceste forțe, pe toți patrioții și democrații să acționeze pentru consolidarea noului regim democratic, pentru refacerea și prosperitatea țării, Conferința Națională avea să înscrie la loc de seamă în rîndul sarcinilor politice generale ale partidului „înfrățirea dintre poporul român și naționalitățile conlocuitoare”.

Conferința Națională din octombrie 1945 a elaborat linii de bază ale orientării politice externe, pătrunse de o înaltă responsabilitate pentru interesele țării, pentru cauza libertății și păcii în lume. Partidul s-a pronunțat hotărît pentru „respectarea spiritului de colaborare și înțelegere a tuturor națiunilor, indiferent de orînduirea lor socială, în interesul păcii și progresului mondial”.

Elaborînd o linie strategică și tactică justă în ansamblu pentru lupta revoluționară a partidului și a întregului popor, stabilind direcțiile principale ale reconstrucției și dezvoltării economice a României moderne, dînd răspuns unor probleme de bază care stăteau în fața națiunii, Conferința Națională din octombrie 1945 a constituit un moment de seamă în întărirea

rezultat al prefacerilor adînci petrecute în ultimii 25 de ani de viață de țară economică și socială, iar, al desfășurării pentru todeauna a exploatarei omului de către om. Pe baza înfăptuirii politicii marxist-leniniste a partidului român și naționalității conlocuitoare; animați de aceeași țeluri fundamentale, toți oamenii muncii din patria noastră, fără deosebire de naționalitate, muncesc cu elan, umăr la umăr, pentru înfăptuirea politicii partidului, pentru înfiorarea patriei comune. Coeziunea întregii patrii comune, în jurul partidului acționează ca un izvor neepuizabil de țărîe al orînduirii noi, ca o puternică forță motrice a progresului națiunii noastre socialiste.

Caracteristic pentru societatea noastră în actualul stadiu sînd, de asemenea, procesul de continuă dezvoltare a democrației socialiste, creșterea rolului și activității politice a cetățenilor, pentru manifestarea plină a personalității umane, pentru exercitarea celor mai largi drepturi și libertăți. În dezvoltarea măsurilor luate în acest sens, Congresul al X-lea al partidului și-a subliniat necesitatea de a acționa în continuare pentru perfecționarea cadrului instituțional în vederea participării tot mai active a maselor la dezbaterea principalelor probleme ale politicii interne și externe, problema dezvoltării democrației socialiste fiind în esență, după cum se sublinia în Raportul la Congres, „problema participării active a poporului la conducerea treburilor țării”. Partidul desfășoară o largă activitate pentru stimularea inițiativei creatoare a oamenilor muncii, asigură participarea maselor la elaborarea tuturor deciziilor de interes major, acționează cu hotărîre pentru întărirea legalității socialiste, pentru înlăturarea în întreaga viață socială a principiilor etice și echității socialiste.

Cea mai pregnantă caracteristică a realităților noi din patria noastră o reprezintă conducerea întregii societăți de către Partidul Comunist Român, înaltul său prestigiu, adevăratul și atașamentul poporului față de politica sa. Reflectînd în politica sa interesele fundamentale ale națiunii, partidul acționează consecvent și ferm pentru înfăptuirea și aplicarea în toată înălțime a progresului și civilizației socialiste. Prin aceasta el își îndeplinește pe deplin îndatorirea fundamentală față de propriul popor, care — la încredințarea mandatului de a-l conduce — destinată și totodată, o înaltă îndatorire internațională, succesele construcției socialiste în România reprezentînd o contribuție la întărirea forței și influenței socialismului în lume.

Conștient de răspunderea sporită care-i revin în etapa actuală, partidul se preocupă intens de așezarea consecventă pe baze științifice a întregii sale activități. Își perfecționează continuu formele de organizare și de muncă, promovează un spirit competitiv în toate domeniile construcției socialiste, acționează pentru înlăturarea practicienilor învechiți, pentru promovarea noului, asigurînd astfel exercitarea tot mai rodnică a rolului său conducător. Întărirea rolului dirijiv al partidului este cheia faptului că poporul nostru va înainta mereu pe drumul pe care și pînă acum a realizat pași de urias — după cum arată elocvent retrospectiva ultimului sfert de veac — drumul socialismului și comunismului.

Strîns unit în jurul partidului, poporul nostru își consacră toate forțele înfăptuirii programului luminos de înflorire a patriei, elaborat de partid, vînzînd în acest program cauza sa scumpă, expresia celor mai înalte năzuinți ce-l însuflețesc.

Conferința a apreciat că în etapa respectivă a revoluției puteau fi atrase — datorită intereselor lor obiective în înfăptuirea transformărilor democratice și alinierea la interesele și țărani, cea mai mare parte a intelectualității, masele largi ale micii burghezii și chiar o parte a burghezii naționale. Ea a chemat toate aceste forțe, pe toți patrioții și democrații să acționeze pentru consolidarea noului regim democratic, pentru refacerea și prosperitatea țării, Conferința Națională avea să înscrie la loc de seamă în rîndul sarcinilor politice generale ale partidului „înfrățirea dintre poporul român și naționalitățile conlocuitoare”.

Conferința Națională din octombrie 1945 a elaborat linii de bază ale orientării politice externe, pătrunse de o înaltă responsabilitate pentru interesele țării, pentru cauza libertății și păcii în lume. Partidul s-a pronunțat hotărît pentru „respectarea spiritului de colaborare și înțelegere a tuturor națiunilor, indiferent de orînduirea lor socială, în interesul păcii și progresului mondial”.

Elaborînd o linie strategică și tactică justă în ansamblu pentru lupta revoluționară a partidului și a întregului popor, stabilind direcțiile principale ale reconstrucției și dezvoltării economice a României moderne, dînd răspuns unor probleme de bază care stăteau în fața națiunii, Conferința Națională din octombrie 1945 a constituit un moment de seamă în întărirea

rezultat al prefacerilor adînci petrecute în ultimii 25 de ani de viață de țară economică și socială, iar, al desfășurării pentru todeauna a exploatarei omului de către om. Pe baza înfăptuirii politicii marxist-leniniste a partidului român și naționalității conlocuitoare; animați de aceeași țeluri fundamentale, toți oamenii muncii din patria noastră, fără deosebire de naționalitate, muncesc cu elan, umăr la umăr, pentru înfăptuirea politicii partidului, pentru înfiorarea patriei comune. Coeziunea întregii patrii comune, în jurul partidului acționează ca un izvor neepuizabil de țărîe al orînduirii noi, ca o puternică forță motrice a progresului națiunii noastre socialiste.

Caracteristic pentru societatea noastră în actualul stadiu sînd, de asemenea, procesul de continuă dezvoltare a democrației socialiste, creșterea rolului și activității politice a cetățenilor, pentru manifestarea plină a personalității umane, pentru exercitarea celor mai largi drepturi și libertăți. În dezvoltarea măsurilor luate în acest sens, Congresul al X-lea al partidului și-a subliniat necesitatea de a acționa în continuare pentru perfecționarea cadrului instituțional în vederea participării tot mai active a maselor la dezbaterea principalelor probleme ale politicii interne și externe, problema dezvoltării democrației socialiste fiind în esență, după cum se sublinia în Raportul la Congres, „problema participării active a poporului la conducerea treburilor țării”. Partidul desfășoară o largă activitate pentru stimularea inițiativei creatoare a oamenilor muncii, asigură participarea maselor la elaborarea tuturor deciziilor de interes major, acționează cu hotărîre pentru întărirea legalității socialiste, pentru înlăturarea în întreaga viață socială a principiilor etice și echității socialiste.

rezultat al prefacerilor adînci petrecute în ultimii 25 de ani de viață de țară economică și socială, iar, al desfășurării pentru todeauna a exploatarei omului de către om. Pe baza înfăptuirii politicii marxist-leniniste a partidului român și naționalității conlocuitoare; animați de aceeași țeluri fundamentale, toți oamenii muncii din patria noastră, fără deosebire de naționalitate, muncesc cu elan, umăr la umăr, pentru înfăptuirea politicii partidului, pentru înfiorarea patriei comune. Coeziunea întregii patrii comune, în jurul partidului acționează ca un izvor neepuizabil de țărîe al orînduirii noi, ca o puternică forță motrice a progresului națiunii noastre socialiste.

Caracteristic pentru societatea noastră în actualul stadiu sînd, de asemenea, procesul de continuă dezvoltare a democrației socialiste, creșterea rolului și activității politice a cetățenilor, pentru manifestarea plină a personalității umane, pentru exercitarea celor mai largi drepturi și libertăți. În dezvoltarea măsurilor luate în acest sens, Congresul al X-lea al partidului și-a subliniat necesitatea de a acționa în continuare pentru perfecționarea cadrului instituțional în vederea participării tot mai active a maselor la dezbaterea principalelor probleme ale politicii interne și externe, problema dezvoltării democrației socialiste fiind în esență, după cum se sublinia în Raportul la Congres, „problema participării active a poporului la conducerea treburilor țării”. Partidul desfășoară o largă activitate pentru stimularea inițiativei creatoare a oamenilor muncii, asigură participarea maselor la elaborarea tuturor deciziilor de interes major, acționează cu hotărîre pentru întărirea legalității socialiste, pentru înlăturarea în întreaga viață socială a principiilor etice și echității socialiste.

Cea mai pregnantă caracteristică a realităților noi din patria noastră o reprezintă conducerea întregii societăți de către Partidul Comunist Român, înaltul său prestigiu, adevăratul și atașamentul poporului față de politica sa. Reflectînd în politica sa interesele fundamentale ale națiunii, partidul acționează consecvent și ferm pentru înfăptuirea și aplicarea în toată înălțime a progresului și civilizației socialiste. Prin aceasta el își îndeplinește pe deplin îndatorirea fundamentală față de propriul popor, care — la încredințarea mandatului de a-l conduce — destinată și totodată, o înaltă îndatorire internațională, succesele construcției socialiste în România reprezentînd o contribuție la întărirea forței și influenței socialismului în lume.

Conștient de răspunderea sporită care-i revin în etapa actuală, partidul se preocupă intens de așezarea consecventă pe baze științifice a întregii sale activități. Își perfecționează continuu formele de organizare și de muncă, promovează un spirit competitiv în toate domeniile construcției socialiste, acționează pentru înlăturarea practicienilor învechiți, pentru promovarea noului, asigurînd astfel exercitarea tot mai rodnică a rolului său conducător. Întărirea rolului dirijiv al partidului este cheia faptului că poporul nostru va înainta mereu pe drumul pe care și pînă acum a realizat pași de urias — după cum arată elocvent retrospectiva ultimului sfert de veac — drumul socialismului și comunismului.

Strîns unit în jurul partidului, poporul nostru își consacră toate forțele înfăptuirii programului luminos de înflorire a patriei, elaborat de partid, vînzînd în acest program cauza sa scumpă, expresia celor mai înalte năzuinți ce-l însuflețesc.

Conferința a apreciat că în etapa respectivă a revoluției puteau fi atrase — datorită intereselor lor obiective în înfăptuirea transformărilor democratice și alinierea la interesele și țărani, cea mai mare parte a intelectualității, masele largi ale micii burghezii și chiar o parte a burghezii naționale. Ea a chemat toate aceste forțe, pe toți patrioții și democrații să acționeze pentru consolidarea noului regim democratic, pentru refacerea și prosperitatea țării, Conferința Națională avea să înscrie la loc de seamă în rîndul sarcinilor politice generale ale partidului „înfrățirea dintre poporul român și naționalitățile conlocuitoare”.

Conferința Națională din octombrie 1945 a elaborat linii de bază ale orientării politice externe, pătrunse de o înaltă responsabilitate pentru interesele țării, pentru cauza libertății și păcii în lume. Partidul s-a pronunțat hotărît pentru „respectarea spiritului de colaborare și înțelegere a tuturor națiunilor, indiferent de orînduirea lor socială, în interesul păcii și progresului mondial”.

Elaborînd o linie strategică și tactică justă în ansamblu pentru lupta revoluționară a partidului și a întregului popor, stabilind direcțiile principale ale reconstrucției și dezvoltării economice a României moderne, dînd răspuns unor probleme de bază care stăteau în fața națiunii, Conferința Națională din octombrie 1945 a constituit un moment de seamă în întărirea

rezultat al prefacerilor adînci petrecute în ultimii 25 de ani de viață de țară economică și socială, iar, al desfășurării pentru todeauna a exploatarei omului de către om. Pe baza înfăptuirii politicii marxist-leniniste a partidului român și naționalității conlocuitoare; animați de aceeași țeluri fundamentale, toți oamenii muncii din patria noastră, fără deosebire de naționalitate, muncesc cu elan, umăr la umăr, pentru înfăptuirea politicii partidului, pentru înfiorarea patriei comune. Coeziunea întregii patrii comune, în jurul partidului acționează ca un izvor neepuizabil de țărîe al orînduirii noi, ca o puternică forță motrice a progresului națiunii noastre socialiste.

Caracteristic pentru societatea noastră în actualul stadiu sînd, de asemenea, procesul de continuă dezvoltare a democrației socialiste, creșterea rolului și activității politice a cetățenilor, pentru manifestarea plină a personalității umane, pentru exercitarea celor mai largi drepturi și libertăți. În dezvoltarea măsurilor luate în acest sens, Congresul al X-lea al partidului și-a subliniat necesitatea de a acționa în continuare pentru perfecționarea cadrului instituțional în vederea participării tot mai active a maselor la dezbaterea principalelor probleme ale politicii interne și externe, problema dezvoltării democrației socialiste fiind în esență, după cum se sublinia în Raportul la Congres, „problema participării active a poporului la conducerea treburilor țării”. Partidul desfășoară o largă activitate pentru stimularea inițiativei creatoare a oamenilor muncii, asigură participarea maselor la elaborarea tuturor deciziilor de interes major, acționează cu hotărîre pentru întărirea legalității socialiste, pentru înlăturarea în întreaga viață socială a principiilor etice și echității socialiste.

## cinema

- Sunetul muzicii: PATRIA — 9; 12:45; 18:30; 20:15.
- De șapte ori șapte: FESTIVAL — 9; 11:15; 13:30; 16; 18:30; 21; LUCIFERUL — 9; 11:15; 13:30; 16; 18:30; 21.
- În farfurii noștri: CAPITOL — 8:45; 10:45; 13:15; 16; 18:30; 21; la grădina — 19; FAVORIT — 10; 12:30; 15:30; 18; 20:30.
- 100 de carabine: BUCUREȘTI — 8:45; America — 12:15; 14:30; 16:45; 19; 21:15; FERVOIAR — 8:30; 11; 13:30; 16; 18:30; 21; MELODIA — 9; 11:15; 13:30; 16; 18:30; 20:45; MODERN — 9; 11:15; 13:30; 16; 18:15; 20:30; STADIONUL DINAMO — 19; ARENELE ROMANE — 19:15.
- Oglinda cu două fețe: VICTORIA — 8:30; 11; 13:30; 16; 18:30; 21.
- Pășările: CENTRAL — 8:30; 11; 13:30; 16; 18:30; 21; GRIVITA — 10:30; 13:45; 16:15; 18:30; PLOIȘTASCA — 15:30; 18; 20:30; FLAMURA — 11; 16; 18:15; 20:30.
- Frunza de viță: LUMINA — 10; 16 în continuare; 18:15; 20:30.
- Program pentru copii: DOINA — 9; 12.
- Blow-up: DOINA — 10:45; 16; 18:15; 20:30.
- Hatari: TIMPURI NOI — 8:45; 10:30 în continuare.
- Denunțarii: 14:15; 16:30; 18:45; America — 21; CINEMATOCAS (sala Union).
- Hibernatus: EXCELSIOR — 9; 11:15; 13:30; 16; 18:30; 20:45; GLORIA — 9; 11:15; 13:30; 16; 18:15; 20:30; GRADINA DOINA — 18:15.
- Alfa-Romeo și Julietta: INFRAȚIREA ÎNTE POPOARE — 15:30.
- Tiffany Memorandum: INFRAȚIREA ÎNTE POPOARE — 17:45; 20; PACEA — 15:45; 18; 20.
- Clipa de libertate: BUZEȘTI — 15:30.
- Jandarmul se însoară: BUZEȘTI — 18; 20:30; la grădina — 20:30; MUNCA — 16; 18; 20.
- Întoaracerea doctorului Mahuse: DACIA — 8:45—20:30 în continuare; MIOARA — 10; 12:15; 15; 17:30; 20.
- Întîlnirea: BUCUREȘTI — 10; 15:30; 18; 20:30; la grădina — 20:30; DRUMUL SĂRII — 15; 17:30; 20; GIULEȘTI — 15:30; 18; 20:30.
- Flacăra olimpică: UNIREA — 15:30.
- Petrecerea: UNIREA — 18; la grădina — 20:15; MOȘIOL — 18; 20:15; la grădina — 19.
- Fantomele se grăbesc: MOȘIOL — 15:30.
- Degutul de fier: LIRA — 15:30; 18; la grădina — 20; COTROCENI — 17:45; 20.
- Hei, tu!: COTROCENI — 15:30.
- Canarul și viscolul: VOLGA — 18.
- Aurul: VOLGA — 18:15; 20:30; PROGRESUL — 15:30; 18; 20; GRADINA PROGRESUL-PARC — 19:45.

## teatre

- Asterix și Cleopatra: VIITO IUL — 16; 18; 20.
- Patricia și muzica: AURORA — 11:15; 13:30; 15:45; 18; 20:30; la grădina — 19; TOMIS — 9; 11:15; 13:30; 15:45; 18; 20:15; la grădina — 19.
- My fair lady: POPULAR — 15:30; 19.
- Maveling (ambele serii): FLACĂRA — 15:30; 19; ARTA — 10; 16; la grădina — 19:15.
- Cîinele din Baskerville: VITAN — 15:30; 18; la grădina — 20:15.
- Cîntimul drum: RAHOVA — 15:30.
- Dragoste și viteză: RAHOVA — 18; la grădina — 20.
- Trecerea bărbatilor: FERENTARI — 15:30; 18; 20:15.
- Mariluz vacanțe: COSMOS — 15:30; 18; 20:15.
- Cavalerii aerului: CRINGAȘI — 16; 18; 20.
- Opera Română: Bărbierul din Sevilla — 11; Don Quijote — 19:30.
- Teatrul de operă: Suzana — 10:30; Rosemarie — 19:30.
- Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia): O scrisoare pierdută — 10:30; Heidelberg de altădată — 20; (sala Studio): Fără-titlu scribii — 10:30; Cui le place de Virginia Woolf? — 20.
- Teatrul de comedie: Mandragola — 10:30; Dispariția lui Galy Gay — 20.
- Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra” (sala din bd. Schitu Măgureanu): Leonca și Lena — 10:30; D-ale carnavalului — 20; (sala din str. Alex. Sahia — Harfa de țără — 10:30; 20).
- Teatrul Mic: Dol pe un balcon — 10:30; Emigrantul din Brisbane — 20.
- Teatrul „C. I. Nottara” (sala „Magheru”): Sus pe acoperiș — în sac — 10; Rebelul — 19:30; (sala Studio): Năzdrăvanul occidentului — 10:30; O lună la țară — 16; Cînd luna e abasfârț — 20.
- Teatrul Giulești: Comedie cu olteni — 19:30.
- Teatrul evreiesc de stat: Actul de căsătorie — 11; Mazel-tov 1 — 19:30.
- Teatrul „Tănărașca” (sala din str. Academiei): Căluțul cocoșat — 11; (sala din Calea Victoriei): Guliver în țara păpușilor — 11.
- Teatrul satiric muzical „C. Tănase” (sala Savoy): La grădina de la casa lui — 19:30; (sala din Calea Victoriei nr. 174): Logodnțele aritezează la Paris — 11.
- Teatrul de revistă și comedie „Ion Vădulescu”: Floare de cactus — 10; 19:30; (la Sala Palatului): Domnișoara din Sighișoara — 16; 19:30.

# Expoziția de pictură Brăduț Covaliu

Dacă expoziția deschisă în anul 1964 de pictorul Brăduț Covaliu releva datele unei autentice personalități artistice — elogios și amănunțit consemnat în presă — recenta expoziție din sălile Dalles, a cincea în ordinea cronologică, aduce încă o dată dovada unei incontestabile maturități. Trecerea timpului a accentuat calitățile știute, desăvîrșindu-le, a dezvoltat altele noi... Nealăturată s-a păstrat însă austeritatea gravitate cu care este privit motivul, lirismul de deasă substanță intelectuală, luciditatea care enunță sever elanurile. Căci vocația plastică a lui Brăduț Covaliu pare a izbulni din structura gânditorului, asimilînd-o. Pictura pare a fi pentru acest artist o interpretare superioară a satului românesc, printr-o dublă cunoaștere: artistică și filozofică. Înțelegîndu-l, pictorul realizează de fapt o sinteză plastică; între creația pur plastică și interpretarea motivului plastic, încorporează senzorial, astfel încît nici o clipă spontaneitatea nu se transformă în vibrație exteroard, luciditatea nu alunecă în discursiv.

Simțurile înregistrează atent contactul cu lumea — a de frumusețea peisajului agrest, al calmul plin, în cărcat de istorie al Veneției sau Dubrovnicului, de la evocarea unor timpuri revoluționare a unor permanente ale satului românesc, la elogiul vibrant al contemporaneității, la meditația gravă asupra sensului existenței pe care o aduc portretele.

Primordială pare a fi vocația de peisagist a lui Brăduț Covaliu. „Am văzut cum lucrează acest mare peisagist — scria analizînd această lucrare la activitățile artistului, Ion Frunzetti — unul din cei mai autentici poezii ai peisajului pe care ni l-a dat școala românească de pictură de la începuturile ei și pînă astăzi (și nu e puțin lucru să fii un peisagist de valoare într-o școală ca aceea românească, plină de peisagisti la tot pasul!) — și mi-am dat seama de ce privilegii captate de el închid o altă de puternică îndrăcitură energetică, de ce comprimă și condensază atât de științific sentimentul și viziunea, de ce emoționează așa, și cum în fiecare din ele fii regăsit, vînzîndu-l, coeziunea posibilă pentru o sensibilitate dornică să fie melcul tănuții al in-

treții naturii, devenite culcbe și ghioce sfîștite, ferice, dar și apropiat vînturi...”

Niciodată terminat, dialogul cu natura se infîrșă mereu alături, este mereu reluat, în mereu alte și alte din ipostaze sale. Și nu este vorba aici de preponderanță numerică a peisajelor, ci de faptul că pictorul pare a surprinde rotirea acestei naturi, egală și venetică. Sensibilitatea frustrată, adevărat elanurile dîntii ale materiei, ascultă parcă această creștere falnică a vegetalului, înregistrează modificările de nuanță ale atmosferei („Inserare”, „Innotare”), se oprește insistînd, unificator asupra pămîntului. Imaginea satului maramureșean, aspectele surprinse în Apusenii sau Făgăraș dobindesc importanță semnificativă nu sub raportul unor imagini precise, sau de recunoscut, ci prin faptul că ele încheagă o lume perfect articulată, pe deplin rotundă — aceea a satului românesc. Iar aici spațiul obiectiv se înțepenește în funcționarea realității imaginii percepută direct se presupune celei știute. Pictorul este inclinat să caute și să găsească o semnificație („Poarta”, „Intrare în sat”), să exploreze realități care aparțin înțepeneșii funcționării realității („Călugă moșului”, „Sat în munții Apusenii”) și a pricea la pune în evidență, spre a le adica pe prag de generalizare.

Simplimitatea de exprimare liniară, mobilă, curvată, griuri învaltoare, colorate recumpun atmosfere inghetate, apăsurătoare a terurilor — ce ar putea constitui un capitol aparte pentru lucrările actuale expoziții. Sint lucrări care închid o etapă de spirit de mare alertă, de continuă mobilitate, contrastantă poate la o vedere primară cu fondul melancolic al afecțiunii. Florul poetic este al așteptării, al solitudinii, al contemplației, dar, în același timp, și al siguranței exprimării. Tonul e grav, mingileor. Înțelegă lumea mare a participa la înțelegerea acestui univers de schilbur, așteptare, repaș, Rară, apariția omului în acest peisaj dobîndesc funcții simbolice.

Mai puțin interesant sub raportul definirii caracterologice, portretul, de altfel mai puțin prezent numeric acum, marchează o zăgăzuită severă a figurii umane. Aspectele materiale picturale sînt dizlate, șlefuite cu tenacitate și vigoare pară într-o continuă căutare a proporției celei mai ferice (de altfel, în „Portret”, 1967, aluzia la modelul clasic este evidentă.) Și totuși, nu aspectul precis nominalizat al modelului este important, ci dreptă compunerea pe care artistul o realizează între idee și expresie.

În ansamblul ei, expoziția de acum pare a sta sub semnul unei complexe constanțe tematice și de stil. Este o impresie care se poate depăși, prin accentul pus asupra mijloacelor pur materiale ale picturii, prin echilibrul labil, dinamic, pe care Brăduț Covaliu știe să-l realizeze între aceste mijloace, prin transferul spiritual pe care-l obține cu ajutorul lor. Căci există un strat mai profund, inefabil al acestei picturi, care unifică elementele discursului plastic și le face să „cînte”. Brăduț Covaliu nu spune doar, ci fragmentează exprimarea — în fiecare lucrare a acestei expoziții, poate în mai multe lucrări decît s-ar crede că sînt necesare pentru a-și converti sentimentele pe căi moderne la pictură, autofundîndu-se în acest fel în raport cu ipostazele timpului.

Marina PREUTU



In curînd, pe ecrane: „OMUL RAS ÎN CAP”. Producție a studiourilor belgiene, în regia lui Andre Delvaux, cu Senne Rouffaer, Beata Tyszkiewicz, Hector Camerlynck

## adnotări • adnotări • adnotări • adnotări • adnotări • adnotări • adnotări

### Omagiu meritat

Au trecut 45 de ani de cînd Manu Nedeianu, tînrul actor care era angajat în anul 1929 în trupa Teatrului Național din Craiova, stăruie cu credință teatrul românesc, naționalul craiovean.

Din 1925 și pînă azi, Manu Nedeianu juca în sute de spectacole, un impresionant număr de roluri, de o foarte mare varietate de gen și stil. Și dacă este adevărat că neînzămintă credință cu care stăruie actorul a fost mereu aceeași, este tot așit de adevărat că cea mai fertilă perioadă a activității sale a reprezentat-o perioada ultimului sfert de veac — anii socialismului. În această perioadă Manu Nedeianu







# viața internațională

## CU PRILEJUL SESIUNII JUBLIARE A O.N.U.

### INTREVEDERI ALE MINISTRULUI AFACERILOR EXTERNE AL ROMÂNIEI

**NATIUNILE UNITE 17** (Agerpres). Ministrul afacerilor externe al României, Corneliu Mănescu, s-a întâlnit la New York cu Mahmud Riad, ministrul afacerilor externe al R.A.U. Au fost discutate probleme aflate pe ordinea de zi a celei de-a 25-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U., precum și aspecte ale relațiilor bilaterale dintre România și R.A.U.

Corneliu Mănescu s-a întâlnit, de asemenea, cu Abba Eban, ministrul de externe al Israelului. Obiectul con-

voabiilor l-au constituit probleme aflate în dezbaterea actualei sesiuni a Adunării Generale a O.N.U.

Ministrul de externe al Republicii Socialiste România și Republicii Singapore au avut o convorbire cu prilejul participării lor la sesiunea jubiliară a O.N.U. Corneliu Mănescu și S. Rajaratnam au abordat cu acest prilej aspecte ale relațiilor bilaterale, precum și unele probleme de pe agenda de lucru a Adunării Generale a O.N.U.

### ALTE CONTACTE DIPLOMATICE

**NEW YORK 17** (Agerpres). — Paralel cu dezbaterile sesiunii jubiliare a Adunării Generale, la sediul O.N.U. se desfășoară o intensă activitate diplomatică. Vineri seara, între ministrul afacerilor externe al Uniunii Sovietice, Andrei Gromiko, și secretarul de stat al S.U.A., William Rogers, a avut loc o întrevedere, în cadrul căreia, potrivit agenției T.A.S.S., s-a făcut un schimb de păreri asupra unui larg cerc de probleme internaționale. Din surse americane se relevă că schimbul de vederi va continua luni cu o întâlnire programată la reședința secretarului de stat american, William Rogers.

Secretarul de stat al S.U.A. s-a întâlnit, de asemenea, în cadrul unor întrevederi separate cu secretarul general al O.N.U., U Thant, și cu reprezentantul special al acestuia în Orientul Apropiat, ambasadorul Gunnar Jarring. Potrivit unor surse americane, Rogers i-a informat pe interlocutorii asupra faptului că S.U.A.

au rezerve în legătură cu oportunitatea unei dezbateri asupra situației din Orientul Apropiat în plenul Adunării Generale a O.N.U.

William Rogers a discutat problema Orientului Apropiat și cu ministrul de externe al Italiei, Aldo Moro. Se precizează că ministrul de externe italian l-a informat pe secretarul de stat despre discuțiile care au loc între Italia și R.P. Chineza, privind normalizarea relațiilor dintre cele două țări.

Ziaristi și conducătorii ai unor organe de presă din 35 de țări vor participa la o masă rotundă, organizată în ocazia sesiunii jubiliare de aniversare a 25 de ani de la înființarea O.N.U. Dezbaterile, care vor fi inaugurate de către secretarul general al O.N.U., U Thant, și președintele sesiunii Adunării Generale, Edward Hambro, vor fi consacrate activității Națiunilor Unite în cei 25 de ani de existență.

## Conferința generală a UNESCO

### INTERVENȚIA ȘEFULUI DELEGAȚIEI ROMÂNE

**PARIS 17** (Agerpres). — La Paris continuă lucrările celei de-a 18-a sesiuni a Conferinței generale UNESCO. Luând cuvântul în cadrul dezbaterilor de politică generală, șeful delegației române, ambasadorul Valentin Lipatti, a subliniat că UNESCO trebuie să-și sporească eforturile pentru înlăturarea rasismului, lichidarea colonialismului și consecințelor lor, pentru promovarea drepturilor omului și stabilirea de relații pașnice între popoare. În spiritul principiilor Cartei Națiunilor și ale Declarației universale a drepturilor omului, România sprijină consecvent inițiativele UNESCO și ale membrilor săi, condamnămnd politica de apartheid și discriminările rasiale de orice fel.

Reamintind că România acționează consecvent pentru afirmarea în viața internațională a primatului dreptului pentru instaurarea normelor de etică și justiție, vorbitorul a exprimat convingerea (fără noiște că numai respectarea eticii și a culturii, nu poate fi realizată fără respectarea principiului universalității în structura și programul acestei organizații. Șeful delegației române a reafirmat poziția României în legătură cu restabilirea drepturilor R.P. Chineze la O.N.U. și în instituțiile sale specializate. România consideră, de asemenea, că trebuie create condițiile necesare, pentru ca R.D. Germană, R.D. Vietnam și R.P.D. Coreeană să dev-

ină membre și să participe activ la programul UNESCO.

Oprindu-se asupra problemelor dezvoltării, șeful delegației române a subliniat necesitatea ca UNESCO să aducă o contribuție esențială la realizarea obiectivului celui de-al doilea Deceniu al dezvoltării, prin funcționarea de agenție specializată a O.N.U. în domeniul cooperării științifice și internaționale. El a cerut ca educația și știința să fie menținute în programul UNESCO, ca activități prioritare pentru următorii șase ani.

Șeful delegației române a subliniat importanța majoră pe care țara noastră o acordă tuturor punctelor din programul UNESCO, privind cooperarea europeană. Militând consecvent pentru înlăturarea cooperării pe plan regional în Balcani și pe plan european, România va sprijini proiectele privind acest obiectiv. Vorbitorul a salutat în acest sens inițiativa U.R.S.S. de a înscrie pe ordinea de zi a actualei sesiuni un punct privind contribuția UNESCO la promovarea păcii, securității și colaborării în Europa, arătând că intensificarea relațiilor dintre statele europene, a cooperării multilaterale, crează în prezent condițiile necesare în vederea pregătirii Conferinței generale europene asupra securității și dezvoltării pe continent.

Șeful delegației române s-a referit, apoi, la alte aspecte ale programului UNESCO pentru 1971-1972, arătând că și pe viitor România își va aduce contribuția sa la înlăturarea obiectivelor de pace, înțelegere și cooperare internațională pe care le promovează UNESCO.

### „JENMINJIBAO“:

## „Poporul chinez salută stabilirea de relații diplomatice între China și Canada“

**PEKIN 17** (Agerpres). — În editorialul său din 15 octombrie, ziarul „Jenminjibao“ subliniază că guvernul R.P. Chineze și Canada au procedat la stabilirea relațiilor diplomatice între cele două țări, animate de dorința de a respecta principiile egalității în drepturi, suveranității și integrității teritoriale, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc.

În ultimii ani, se arată în editorial,

relațiile dintre China și Canada s-au dezvoltat, fapt care a dus la stabilirea de relații diplomatice oficiale, în interesul popoarelor celor două țări. „Poporul chinez salută stabilirea de relații diplomatice între China și Canada. Dorim ca prietenia dintre poporul chinez și poporul canadian să crească necontenit, ca relațiile dintre cele două țări să se dezvolte pe zi ce trece“, se arată în încheierea editorialului.

# agențiile de presă transmiț:

**Islanda sprijină propunerea în vederea convocării unei conferințe europene asupra securității** — a declarat în Parlamentul primului ministru islandez, Johann Hafstein, care a prezentat declarația-program a guvernului său.

**Walter Ulbricht a primit delegația parlamentarilor finlandezi**, condusă de Rafael Paasio, președintele parlamentului, care se află într-o vizită la Berlin, relatează agenția A.D.N.

**Marian Spychalski va vizita Pakistanul.** La Varșovia s-a anunțat oficial că Marian Spychalski, președintele Consiliului de Stat al R.P. Polone, va face, într-un viitor apropiat, o vizită oficială în Pakistan. Vizita președintelui Consiliului de Stat al R.P. Polone va avea loc la invitația președintelui Pakistanului, Yahia Khan.

**Convorbiri sovieto-ugoslave.** La Belgrad — informează agenția Tanjug — s-au încheiat convorbirile dintre delegația Sovietului Suprem al U.R.S.S., condusă de P.M. Maslov, membru al Prezidiului Sovietului Suprem, și cea a Skupștinei Federale a R.S.F. Iugoslavia, condusă de Mika Spiliak, președintele Veecei populare. Cu acest prilej, relatează agenția citată, a fost efectuat un schimb de păreri în legătură cu relațiile iugoslavo-sovietice, colaborarea celor două parlamente și alte probleme. Cele două delegații au căzut de acord să stabilească o colaborare permanentă la diferite niveluri între organele legislative ale țărilor lor.

**Tribunalul ordinii publice din Madrid** a condamnat trei muncitori din Asturia la închisoare sub acuzația de a fi distribuit manifeste cu caracter antigovernamental și pe Francisco Javier Aranzana la 18 luni închisoare pentru faptul că aparține unei organizații basce.

## ÎNTILNIRE DE LUCRU A DELEGAȚIILOR P.C.F. ȘI P.S.U.

**PARIS 17** — Corespondentul Agerpres Georges Dascal transmite: La Paris a avut loc prima întâlnire a delegațiilor Partidului Comunist Francez și Partidului Socialist Unificat, conduse respectiv de Georges Marchais, secretar general adjunct al P.C.F., și Michel Rocard, secretar național al P.S.U. Un comunicat publicat la încheierea întâlnirii anunță constituirea mai multor grupuri de lucru, însărcinate să pregătească bazele unui acord politic în unele domenii, cum ar fi sprijinirea în comun a revendicărilor muncitorești și democratice. Un grup de lucru a fost însărcinat să pregătească programul și tactica comună pentru alegerile municipale din martie 1971.

## REZOLUȚIA PLENAREI C. C. AL P. C. FRANCEZ PRIVIND SĂRBĂTORIREA A 50 DE ANI DE LA CREAREA PARTIDULUI

**PARIS 17** — Corespondentul Agerpres Georges Dascal transmite: Ziarul „L'Humanité“ publică rezoluția adoptată de plenumul C.C. al Partidului Comunist Francez încheiată joia, privind sărbătorirea a 50 de ani de la crearea partidului.

C.C. al P.C.F. a instituit o comisie specială pentru organizarea sărbătoririi acestei aniversări.

## Declarația-program a noului guvern libanez

**BEIRUT 17** (Agerpres). — Premierul libanez, Saeb Salam, a prezentat simbatic în fața Parlamentului declarația-program a noului guvern. Pe plan intern, programul guvernamental preconizează, între altele, modificarea legii electorale și a legilor referitoare la activitatea întreprinderilor particulare, crearea unui consiliu economic și social, elaborarea unor proiecte de dezvoltare. Intre principiile de politică externă ale noului guvern, declarația-program subliniază poziția de neutralitate față de conflictele particulare, crearea unei consilii economice și social, elaborarea unor proiecte de dezvoltare. Intre principiile de politică externă ale noului guvern, declarația-program subliniază poziția de neutralitate față de conflictele particulare, crearea unei consilii economice și social, elaborarea unor proiecte de dezvoltare. Intre principiile de politică externă ale noului guvern, declarația-program subliniază poziția de neutralitate față de conflictele particulare, crearea unei consilii economice și social, elaborarea unor proiecte de dezvoltare.

## Sesiunea Consiliului general al F. S. M. și-a încheiat lucrările

**MOSCOVA 17.** — Corespondentul Agerpres Laurentiu Duță transmite: După patru zile de activitate, la Moscova și-a încheiat lucrările cea de-a 20-a sesiune a Consiliului general al Federației Sindicale Mondiale, la care au participat reprezentanți a peste 50 de centrale sindicale din diferite țări ale lumii. Din România a luat parte tovarășul Florian Dănilache, președintele Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor. Sesiunea a adoptat apelu Consiliului general al F.S.M. „Pentru unitatea mișcărilor sindicale internaționale“, adresat tuturor oamenilor muncii, organizațiilor sindicale din toate țările și de toate orientările, organizațiilor sindicale internaționale, organizațiilor sindicale naționale. Au fost, de asemenea, adoptate rezoluția „Cu privire la împlinirea a 100 de ani de la proclamarea Comunei din Paris“ și alte documente.

Cu prilejul împlinirii a 25 de ani de la crearea F.S.M., în Sala Colanilor a Casei Sindicatelor a avut loc o adunare festivă a reprezentanților oamenilor muncii din capitala sovietică, la care au fost prezenți și participanții la cea de-a 20-a sesiune a Consiliului general al F.S.M.

## Președintele Anwar Sadat a depus jurământul în fața Adunării Naționale

**CAIRO 17** (Agerpres). — După cum a anunțat postul de radio Cairo, Anwar Sadat, președintele ales al Republicii Arabe Unite, a depus simbatic după-amiază jurământul în fața Adunării Naționale.

După aceasta a urmat ceremonia de investitură în noua sa funcție. La sedința extraordinară a Adunării Naționale au asistat membrii guver-

nului, membrii Comitetului Executiv supralocal al Uniunii Socialiste Arabe, conducătorii armatei, precum și membrii corpului diplomatic acreditați la Cairo. Noul președinte al Republicii Arabe Unite va adresa duminică seara la postul de radio și televiziune un mesaj către națiune.

## Livrarea de arme britanice către Republica Sud-Africană condamnată de președintele Zambiei

Într-o conferință de presă ținută după încheierea convorbirilor dintre o delegație africană și primul ministru britanic Edward Heath cu privire la problema eventualei vânzări de arme britanice către regimul rasist sud-african, președintele Zambiei, Kenneth Kaunda, a respins toate argumentele invocate de primul ministru Heath pentru a justifica poziția guvernului britanic în această pro-

blemă. Subliniind că „Commonwealth-ul nu aparține Marii Britanii“, acesta a afirmat că doar un partener mai mare care nu are însă dreptul să dicteze celorlalte membri în orice problemă, Kenneth Kaunda a spus că dacă „primul ministru Heath va persista în poziția sa, va trebui să organizăm scoaterea Angliei din Commonwealth“.

## O conferință de presă a lui A. Cabral

**CONAKRY 17** (Agerpres). — Într-o conferință de presă ținută la Conakry, Amilcar Cabral, secretar general al Partidului african al independenței din Guinea portugheză și Insulele Capului Verde, a acuzat guvernul de la Lisabona de „genocid împotriva populației civile din aceste teritorii, supuse unor atacuri sistematice cu bombe cu napalm“. Amilcar Cabral a arătat că obiectivul luptei conduse de partidul său rămâne „eliberarea Guineei portugheze și a arhipelagului Capului Verde“. Trupele portugheze, a spus el, sînt în prezent, închise în fortărețele lor și înconjurate de forțele de eliberare, care numără în jur de 10.000 de oameni.

## IRLANDA Măsuri de austeritate

**DUBLIN 17** (Agerpres). — Guvernul Republicii Irlanda a anunțat luarea unor măsuri drastice pentru controlul preturilor și înghețarea salariilor, cu scopul de a se face față celei mai severe crize economice cunoscută de această țară după ultimul război mondial, după cum se exprimă agenția Associated Press. Guvernul a anunțat că acțiunea sa a fost determinată de creșterea inflației, de numărul record de șomeri, de emigrarea în masă și de pericolul unei devalorizări a lirei irlandeze. Prezentând măsurile, ministrul de finanțe, George Colley, a declarat că nu există o altă soluție decât executul tratatelor purtate săptămîna trecută între reprezentanții sindicatilor și al patronatului chemați să elaboreze un plan de reținere voluntară în domeniul salariilor și preturilor. Observatorii politici din Dublin subliniază că hotărîrea luată riscă să aibă urmări serioase pe plan politic pentru guvernul condus de primul ministru Jack Lynch, care trebuie acum să se pregătească în vederea alegerilor generale în condițiile unui program extrem de nepopular de austeritate economică.

**ZILELE FILMULUI ROMÂNESC LA GRAZ**  
În prezenta reprezentanților oficialităților locale, vineri seara a avut loc la Graz, capitala landului Stiria, deschiderea festivă a Zilelor Filmului românesc. Cuvîntul de deschidere a fost rostit de prof. Eduard Moser, deputat în Parlamentul austriac. A fost de față Dionisie Bircea, consilier în Ambasada Republicii Socialiste România din Viena.

**INTERES VIV, CORDIALITATE  
ȘI ÎNALTĂ ȘTIMĂ — COORDONATELE  
VIZITEL TOVARĂȘULUI CEAUȘESCU**

(Urmare din pag. a III-a)

președintele României. Este plăcut să constatăm că pe meridianele alite de îndepărtate se știu multe despre țara noastră, despre progresele ei pe calea dezvoltării economice, despre politica sa externă, caracterizată prin dinamism și spirit constructiv, consacrată păcii și colaborării între popoare. Șteagul românesc, arborat pe aeroportul Kennedy, lozincă scrisă în limba română deasupra intrării întreprinderilor din Santa Clara sau programarea unui computer special al acesteia uzine pentru a transmite de la distanță un text în aceeași limbă, însoțit de steagul țării noastre cu stema României socialiste, articolele și fotografiile din presa americană dedicate vizitei președintelui țării noastre — iată tot atâtea dovezii concludente ale interesului stîrnit de acest eveniment. Pentru cine cunoaște uzanțele presei de aici, faptul că o fotografie înfățișîndu-l pe oaspetele român este plasată în mijlocul părții de sus a primei pagini a unui cotidian de notorietate și influența lui „New York Times“ spune multe. Ample relații pe marginea vizitelor diferitelor obiective ale ținuturilor californian sînt publicate sub titluri pe întreaga pagină cum ar fi: „Președintele României vizitează întreprinderile Douglas“, („Press-Telegram“) — Long Beach). Reproducînd cuvintele rostite de tovarășul Nicolae Ceaușescu la sosirea pe aeroportul din orașul californian San Francisco, cotidianul „San Francisco Examiner“ evidențiază în mod deosebit pasajul referitor la necesitatea colaborării între toate țările și popoarele lumii. Același ziar expune biografia președintelui român, subliniind consecvența întregii sale vieți politice, personalitatea sa plină de dinamism.

La fel de edificatoare sînt remarcele auzite aici despre România ca partener economic și pe alte țări-muri. Aș menționa în acest sens declarațiile făcute pentru ziarul nostru de dl. Jack Ratjens, vicepreședinte al întreprinderii „Fond Machinery Corporation“, care a avut cuvinte de apreciere deosebită la adresa colaborării cu țara noastră în domeniul unor lucrări de irigații și al unor mașini agricole specializate, la adresa competenței și priceperii tehnicienilor și oamenilor de știință români.

Domeniile în care se poate exercita colaborarea sînt multiple, identificarea lor prezintă o mare însemnătate pentru amplificarea relațiilor reciproce între state.

Am auzit foarte multe lucrări bune despre activitatea bioloșilor români în anumite sectoare care personal mă interesează în mod deosebit — ne-a răspuns, la solicitarea de a adresa cîteva cuvinte cititorilor români, doamna Shirley Temple-Black. Mă interesează foarte mult ce mijloace studiiți pentru a face față problemelor de cercetare din poluarea mediului înconjurător. Am auzit despre studiu-

**agențiile de presă transmiț:**

**Islanda sprijină propunerea în vederea convocării unei conferințe europene asupra securității** — a declarat în Parlamentul primului ministru islandez, Johann Hafstein, care a prezentat declarația-program a guvernului său.

**Walter Ulbricht a primit delegația parlamentarilor finlandezi**, condusă de Rafael Paasio, președintele parlamentului, care se află într-o vizită la Berlin, relatează agenția A.D.N.

**Marian Spychalski va vizita Pakistanul.** La Varșovia s-a anunțat oficial că Marian Spychalski, președintele Consiliului de Stat al R.P. Polone, va face, într-un viitor apropiat, o vizită oficială în Pakistan. Vizita președintelui Consiliului de Stat al R.P. Polone va avea loc la invitația președintelui Pakistanului, Yahia Khan.

**Convorbiri sovieto-ugoslave.** La Belgrad — informează agenția Tanjug — s-au încheiat convorbirile dintre delegația Sovietului Suprem al U.R.S.S., condusă de P.M. Maslov, membru al Prezidiului Sovietului Suprem, și cea a Skupștinei Federale a R.S.F. Iugoslavia, condusă de Mika Spiliak, președintele Veecei populare. Cu acest prilej, relatează agenția citată, a fost efectuat un schimb de păreri în legătură cu relațiile iugoslavo-sovietice, colaborarea celor două parlamente și alte probleme. Cele două delegații au căzut de acord să stabilească o colaborare permanentă la diferite niveluri între organele legislative ale țărilor lor.

**Tribunalul ordinii publice din Madrid** a condamnat trei muncitori din Asturia la închisoare sub acuzația de a fi distribuit manifeste cu caracter antigovernamental și pe Francisco Javier Aranzana la 18 luni închisoare pentru faptul că aparține unei organizații basce.

**Cercul de Stat „București“** aflux într-un turneu de cîntec în luna în R. S. Cehoslovacia, a prezentat la Praga primul spectacol, din seria pe care urmează să le susțină în Capitala cehoslovacă. La spectacol au asistat reprezentanți ai Ministerului Culturii din R. S. Cehă, ziaristi, un numeros public. Spectacolul s-a bucurat de un frumos succes.

**Delegația Skupștinei Federale a R.S.F. Iugoslavia**, care se află într-o vizită în Elveția, a avut la Berna convorbiri cu reprezentanți ai Ministerului de Externe și ai vieții economice elvețiene.

**Generalul Ojukwu a cerut azil politic în Elveția:** Potrivit unui comunicat al Ministerului Justiției de la Berna, fostul lider secesionist aliaz, generalul Odu-megwu Ojukwu, a cerut azil politic autorităților elvețiene.

**Acord între R.P. Chineză și R.P. Albania.** Agenția China Nouă anunță că la Pekin a fost semnat un acord potrivit căruia R.P. Chineza va acorda R.P. Albania un împrumut pe termen lung, fără dobîndă. Totodată, a fost semnat un acord cu privire la schimburile de mărfuri și plățile dintre cele două țări pe perioada 1971-1975.

**„Cosmos-372“.** În Uniunea Sovietică a fost lansat satelitul artificial al Pământului „Cosmos-372“, la bordul căruia este instalat aparatul științific pentru continuarea cercetărilor în spațiul cosmic, anunță agenția T.A.S.S.

**Demonstrație în piața Dei Consoli din Roma în sprijinul revendicărilor economice ale oamenilor muncii**